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Békés fordulat (?)
(—a) Bár a parlamentben az ellen­

zéki szónokok elég harciasán feleltek a 
miniszterelnök felszólítására, mégis olyan 
hírek szállingóznak a politikai körökben, 
hogy valószínűleg elkerüljük a politikai 
harcot, talán mégis csak létrejön valami 
kompromisszum — féle.

Kbuen-Héderváry Károly miniszterel­
nök ügyesen rendezte a dolgot. Csütörtöki 
nagy beszédében nem pakkolta ki telje­
sen bécsi tarsolyának egész tartalmát, en­
nek is, annak is tartogatott valamit.

A Kos^uth-pár'ot azzal nyugtatja meg, 
hogy nmcs kifogása az ellen, hogy a 
véderőreform egyes pontjait közjogilag 
helyesebben fogalmazzák. Sőt hir szerint 
hajlandó kikapcsolni a véderőretormból a 
katonai ^'perrendtartást, amely ellen a 
Kossuth-pártnak komolyabb aggodalmai 
vannak, hogysem azokat es/y-két szakasz 
korrektebb stilizálásával el lehetne oszlatni.

Emellett, miután most már a Kossuth- 
oárt is sürgeti a választójog reformját, 
múltkori kijelentéseit ma azzal toldotta 
meg, hogy kész záros határidő alatt be­
terjeszteni a javaslatot.

Ezzel már Justhék is megelégedhet­
nek. Akár komolyan kívánják a reformot, 
akár csak taktikából emlegetik azt foly­
ton, a miniszterelnök mai kijelentése 
mindenképpen alkalmas arra, hogy le­
szerelje őket.

Igaz, hogy ők nemcsak mielőbb kí­
vánjak a javaslatot, h<.nem egyúttal fel­
állították azt a követelést is, hogy tár­
gyalják le előbb a választójogi reformot, 
aztán oszlassák fel a kép ise őházat s az 
uj választójogi törvény alapján összeülő 
parlament döntsön majd a véderő dol­
gában.

Ezt az abszurd követelést azonban 
nem lehet komoban venni. Hisz a vá­
lasztójogi reform olyan korszakos Ikotás 
a nemzet életében, hogy azt nem lehet 
hebehurgya módra megcsinálni. Nemcsak 
a javaslat elkészítése, hanem annak le- 
tárgyalasa is bosszú időt igényel. Egy 
esztendőn belül el nem lehet nyugodtan 
végezni ezt a munkát. Az uj választás­
hoz uj szavazó iajtsromok kellenek, a 
melyeknek összeállítása a hatóságoknak 
nagy munkájába kerül majd, de ez 
megint sok időbe kerül. Van azonkívül 
még sok más ilyen dolog, ami nélkül a 
választást kiírni sem lehet. Ilyenek a ke­
rületek uj beosztása, a megtámadott vá­
lasztások felett való bíráskodás stb. stb. 
Egy szóval, ha a kormány abban a hely­
zetben lenne, hogy néhány hónap múlva 
letehetné a képviselőház asztalára a ja­
vaslatot, akkor sem ülhetne előbb össze 
az uj választójogi törvény alapján az uj 
parlament, mint két év alatt, Justhék 

terve szerint még estik ezután lehetne 
elővenni a véderőreforni tárgyalását.

A mai feszült nemzetközi viszonyok 
között a politikai felelősség tudatában 
ugyan miféle kormány vállalkozhatnék 
arra, hogy esztendőkig megtagadja még 
a vederő fejlesztésétől azt, amire annak 
normális viszonyok között is — már 
régebben szüksége lett volna. Különben 
is mindenki óhajtja még az ellenzéken 
is, hisz régóta az ellenzék követelési volt, 
hogy csak két esztendig szolgáljanak 
katonáink. Azt pedig csak mindenki tud­
hatja, minden politikai vagy katonai szak­
tudomány nélkül is, hogy ha csak két 
évig tartják bent a legénységet a mostani 
három év helyett, ha cs&k a mostani ke­
reteket akarják is fentartaui, több kell 
belőlük.

Van ugyan Justhéknak egy kisegítő 
terve arra is, hogy olyan hosszúra ne 
legyen halasztva a véderő reformja s ez 
provizórikus jellegű megoldásban állana. 
De erről a miniszterelnök múltkori ha­
tározott elutasító válasza után többé szó 
sem lehet.

Ep azért ha Justhék a miniszterelnök 
mai határozott nyilatkozata után is fújják 
az ő megszokott nótáikat az általános 
titkosról, meg a priu zról, újból bizony­
ságot szolgáltatnak arra, hogy a nemzet 
vezetésére komolyabb politikusok vannak 
hivatva.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Á képviselöház ülése-
Budapest, február 19

Nftvay Lajos einök féltizenegy óra után 
nyitja meg az ülést.

Vermei Zoltán jegyző fölolvasta a jegyző 
könyvet, amelyet megjegyzés nélkül hitele­
sítettek.

A Hás rétevéte
Az elnök ezután a következőket mon­

dotta:
— Szomorú jelentést kell tennem, tisztelt 

Ház, gróf Aehrethal külügyminiszter szombaton 
este meghalt. Az elhunyt nagy felelőségekkel 
és kötelességekkel egybekötött állásában mint 
a komoly munka képviselője jelent mag. Az ő 
értékes tulajdonainak és jeles képességeinek 
tudbatók be azok a nagy eredmények, amelye­
ket elért. A magyar közélet teljes mértékben 
kiveszi részét az általános gyászból. Javaslom, 
hogy a képviselőház jegyzőkönyvben örökítse 
meg részvétét s hatalmazza föl az elnökséget, 
hogy ezt az özvegygyei közölje. Jivadotn to­
vábbá, hogy küldöttség vigyen koszorút a ra­
vatalra s vegyen részt a temetésen. (Általános 
helyeslés.)

Gróf Kimen Hédtrváry Károly minisz­
terelnök a kormány részéről hozzájárul az 
elnök által előterjesztetthez, mert gróf Aehrenthal 

külügyminiszter nemcsak a közéletnek volt 
kiváló munkása, hanem a magyar érdekek­
nek is hűséges képviselője. — Az elnök in­
dítványát még megtoldja azzal, hogy a 
Ház a volt külügyminiszter temetése napján ne 
tartson ülést.

Folyó ügyek.
As elnök bejelenti, hogy Szentpályi Ist­

ván képviselő ellen összeférhetetlenségi beje­
lentést tettek.

Beöthy László kereskedelemügyi minisz­
ter két helyiérdekű vasútról szóló javaslatot 
terjeszt elő. Kiadják a közlekedésügyi bizott­
ságnak.

Az elnök bejelenti, hogy az ülés előtt 
gróf Apponyi Albert, Justh Gyula, jróf Zichy 
Aladár, Egry Béla és Désy Zoltán engedelmet 
kért napirend előtti fölszólalásra s ő az enge­
dőim t megadta. (Helyeslés.) Apponyit illeti a 
szó. (Mozgás, halljuk! kiáltások.)

Apponyi beszéde.
Gróf Apponyi Albert: Elmondja a jelen­

legi helyzet előzményeit s azt fejtegeti, hogy a 
kormány az őszszei megkötött fegyverszücet 
idejét egyáltalán nem használta föl a végleges 
béke létrehozására. A Kossuth-párt ezért leg 
helyesebbnek tartotta, hogy nyilvánosan körvo- 
nalozza békeföltételeit. A miniszterelnök ezeket 
nagyrészt elutasította s igy nem lebet tudni, 
hogy mi szükség volt a megelőzőleg napokon 
át folytatott tárgyalásokra. A munkapárt éléak 
helyesléssel kisérte a miniszterelnök nyilatko­
zatát; valószinü azonban, hogv még inkább he­
lyeselt volna, ha a miniszterelnök minden kö­
vetelést teljesített volna.

Most rátér az egyes pontok tárgyalására. 
Először szói a kisebb követelésekről, elsőbb a 
3 ik szakaszról, a trialisztikus kifejezések kikö 
szöböléséről. Ez a pont az, amelyben a kor­
mány a Kossuth-párt követeléseit teljesítette, 
hogy miként, azt nem lehet tudni, mert az ni 
szövegezés míg ismeretlen.

A mi azt a pontot illeti, amely arról szól, 
hogy a honvédelmi miniszter értesíteni tartozik 
a hadügyminisztert, a megejtett lényegtelen mó­
dosítás nem szünteti meg azt a látszatot, hogy 
a honvédminiszter alárendelt közege a hadügy­
miniszternek. Itt tehát a párt kívánsága nem 
teljesült.

A tartalék két utolsó évfolyamának a hon­
védséghez való áthelyezése sem fog megtör­
ténni. Ezt pedig már csak azért is meg kellene 
tenni, hogy igy az egész katonaság letegye a 
honvédségi esküt

A sorozó-bizottságok dolgában elismeri, 
hogy a miniszterelnök javaslata, hogy a b zott- 
ság elnöke polgári személy lesz, — némi hala­
dást mutat, de mivel a bizottságnak idegen ho­
nos tisztek, közös közegek is tagjai maradnak 
még mindig nem lesi elég téve az alkot­
mánynak s igy a párt követelése e pontban se 
teljesül.

A póttartalékosok kérdésében a törvény­
javaslat még súlyosabbá teszi azt a homályt, 
amely a nemzet ujoncmegajánlási jogára ráne­
hezedett. Az ellenzék annak világos kimondá­
sát követelte, hogy ne legyenek behivhatók a 
póttartalékosok, ha ax Országgyűlés at évi 
ujoncjutalékot megtagadta. A miniszterelnök e 
követelésben a királyi jog korlátozását átja. 
ho ott a királynak ilyen esetekben ma sincs 
joga a póttartalékosokat behívni (ügy vanl 
ügy van! a baloldalon.) a Fejérváry-kormány 
alatt, midőn a Ház az újoncokat megtagadta 
volna, ezt folytonoz elnapolással akadályozták
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meg s behívták a póttartaléknak első év- 
folyamát.

Ennek lehetőségét a nemzet jogainak biz­
tonsága végett meg kell szüntetni, a visszaélést 
lehetetlenné kell tenni. (Zajos helyeslés a bal­
oldalon.) A miniszterelnök a szólót a nyíltság 
szükségességére figyelmaztette; sajnos hogy 
ebben a pontban cserben hagyta ezeket az 
elveket, mert meg akarja hagyni a teljes ho­
mályt, amely a nemzet ujoncmegajánlási jo­
gát bontja. — Válaszát ezért e pontban se 
tagadhatja el (Elénk helyeslés a baloldalon.)

A német szolgá'ati nyelv kérdésében ki- 
lelenti, hogy a miniszterelnök nem adta elő 
helyesen azt a prepozíciót, amelyet a szóló a 
német nyelvtől intézkedő szakasz módosítására 
tett. Már pedig ha valaki magántárgyalások 
részleteit ismerteti, legalább is ne legyen szó­
rakozott. (Derültség a baloldalon.)

A szóló eredeti követelése e pontban 
az volt, hogy a német szolgálati nyelv ki­
vételes használatát egyáltalán mellőzzék. — 
De ha ez nem lehetséges, erre az esetre kö­
vetelte, hogy legalább ne iktassák törvénybe a 
német nyelv jogát, hanem rendeletben sza­
bályozzák. Követelte továbbá, hogy a nyelv­
kérdést tárgyazó rendeletet csak törvény­
hozási utón változtathassák meg, a mi garan­
cia volna a magyar nyelv érvényesülésére. Mi 
nek bujkálni? — kérdezte a miniszterelnök — 
mikor az a magyar jellemnek nem felel meg.

FelBiáltAsok a jobboldalon: Úgy is 
van! (Zaj balról.)

Gróf Apponyi Albert: A német nyelv 
megállapítására a királynak sincs joga, a né­
met nyelv tátongó seb a magyar állam egy­
ségén, tekintélyén. Dj ha már megszüntetni 
nem tudjuk, hárítsuk érte az egész felelőssé­
get arra, a ki ily módon gyakorolja felség­
jogait. Ne tegyék azt, hogy az, a mi ellen a 
nemzet nagy része hiába küzdött, most ugyan­
azt törvénybe iktassák. (Zajos éljenzés és taps 
a baloldalon.)

A választójog kérdése is igen fontos. Ám­
bár nem ért egyet Justhékkal, a kik főként a 
választójogi reformért obstruálnak, de abban 
egyetért, hogy a választójogi reformot mi­
hamarabb meg kell oldani. (Elénk helyeslés a 
jobb- és baloldalon.) Kívánatos volna tehát, 
ha a miniszterelnök e tekintetben teljesebb 
garanciát nyújtana, megnyugtatást arra, hogy a 
jelenlegi törvény alapján több választás már 
nem lesz. (Elénk helyeslés jobbról és balról.) 

Az uj választási törvény megalkotása és 
rendes keresztülvitele technikailag annyi időbe 
kerül, hogy a cé't lehetetlen volna elérni, ha a 
törvényjavaslatot még az év vége élőit be 
nem terjesztenék. Erre hát több garancia kell. 
(Helyeslés baloldalon.)

A rendkívüli eszközök használatára az 
ellenzéknek azok a sérelmek adnak morális 
erőt, a melyek a javaslatban foglaltatnak. Mi­
vel e sérelmeket a miniszterelnök nyilatkozata 
nem oszlatta el a Kossuth-párt nem változtat­
hat eddigi magatartásán. (Zajos helyeslés, él­
jenzés és taps a baloldalon. Justhék némán és 
mozdulatlanul ülnek helyükön.)

Héderváry beszéde.
Apponyi u‘án gróf Khaen-Héderváry 

Károly miniszterelnök emelkedett szólásra. 
Reflektált Apponyinak arra a neheztelésére, 
hogy ő, a minszterelnök baráti beszédeket is 
nyilvánosan pertraktált. Ennek az a magya­
rázata, hogy ő a békeakciót teljesen baráti 
jellegű megbeszélések sorozatának tartotta s 
az országot érdeklő részletek közlésével nem 
követett el indiszkréciót. O különben a kor­
mány álláspontján túlmenő módosításokat pro­
ponált a béke érdekében az illetékes ténye­
zőknél és meg van győződve, hogy ezek 
olyan természetűek, hogy ezek kielégíthetik az 
ellenzéket is.

A póttartalék kérdésében teljes garanciát 
nyújt az országnak az a joga, hogy a tör­
vénynyel visszaélő kormányt felelősségre von­
hatja, a mi pedig a német szolgálati nyelvet

illeti, vállalja érte e felelős éget. A nemzet 
maga állapítja meg törvényeit, ma már nincs 
szükség gravaminális politikára. (Zajos felkiál­
tások balfelől: Ma vau az évforduló! Emlékez­
zék csak, ma hat éve ver'ék szét a Házat I) 
Apponyival szemben teljes 1 oyalitással ki­
jelenti, hogy bizalmas beszélgetésüket csak 
azért ismertette hézagosán, mert nem akarta 
fárasztani a képviselőházat.

Áttérve a választói reformra, kijelenti, 
hogy szívesen hozzájárul egy oly határozati 
javaslat elfogadásához, a mely záros határidőn 
belül utasítani fogja a kormányt a választói 
jog reformjavaslatának előterjesztésére. A t 
hiszi, ezzel megnyugtat mindenkit s úgy látja, 
hogy távolról sincsenek már oly nagy ellen­
tétek a pártok között, mint a hogy gon­
dolják.

Az elnök öt perc szünetet ad, azután 
Justh Gyula fejti ki álláspontját.

Juath Gyula felolvassa azt a határozatot, 
melyet pártja hozott vasárnapi ülésén. A ha­
tározatban utal a párt azokra a visszaélésekre, 
melyeket a kormány követett el a választá­
soknál. A párt követeli a választói jog tör­
vényjavaslatának beterjesztését és a véderő 
visszavonását. Előbb jogokat kell adni a nép­
nek, artái terheket róni rá. Híderváry ígére­
tével nem elégszik meg. Be nem vá'tott igé 
retekkel már el van telve a párt.

Héderváry miniszterelnök válaszol Justh 
Gyulának a választási visszaélésekre vonat­
kozólag tett megjegyzésére. Jelenleg több biz­
tosítékot nem nyuj hat a választói jog beter­
jesztésér mint a kormány határozatát.

Ezután Batthányi Tivadar interpellált a 
kizárt vasmunkások ügyében, azonbm választ 
nem kapott.

Az ülés 2 órakor ért véget.

Az qj külügyminiszter.
Bnrián lemondott ?

Az osztrák és a magyar hivatalos lap leg­
közelebbi száma közö'ni fogja gró! Bsrhctoíd 
Lipótnak közös külügyminiszterré történt ki­
nevezését.

A király már aláirta a kinevezést és mi­
helyt az a bivata'os lapban is megjelenik, gróf 
Berchtold leteszi az esküt a király ke­
zébe.

Az eskütételnél báró Burián közös pénz­
ügyminiszter és báró Müller közös külügy­
miniszteri osztályfőnök lesznek jelen. Berch­
told Lipót gróf már vasárnap délelőtt 
hosszasabban tanácskozott báró Müller osztály­
főnökkel.

Diplomáciai körökben úgy tudják, hogy 
Aehrenthal maga indítványozta a királynak 
Berchtold kinevezését és mint utolsó kegyet 
kérte a felségtől e kívánsága teljesítését.

Politikai körökben feltűnést keltett az a 
prágai hir, mely báró Burián közös pénzügy­
miniszter távozását jelenti be.

Bécsben tegnap délben félhivatalosan köz­
zétették, hogy báró Burián István közös pénz­
ügyminiszter beadta lemondását és őfelségé'ől 
felmentését kérte. L-mondása egyetlen oka, 
a félhivatalos szerint, az a körülmény, hogy 
gróf Berchtold kinevezésével a közös minisz­
terek között már van egy magyar állampo'gár 
és illetékes helyen fenn akarják tartani azt az 
eddigi szokást, hogy a közös miniszterek 
közül két osztrák és egy magyar álla - polgár 
legyen.

Báró Burián 1903 júliusában lett pénz­
ügyminiszter, mint Kállay utódja. Tevékeny 

részt vett az annexió előkészítésében és az 
annektált tartományok alkotmányos életének 
berendezésében. Felesége báró Fejérváry Géza 
leánya. Pozsonymegyei születésű és 1900 ban 
lett báró,

A lemondás fölött a király még nem dön­
tött.

Utódjául herceg Hohenlohe trieszti hely­
tartót emlegetik.

Az aj külügyminiszter esküje
Béca, február 19.

Ő felsége ma délelőtt 11 órakor fo­
gadta az újonnan kinevezett külügy­
minisztert, Berchtold Lipót grófot. Az 
uj külügyminiszter letette a hivatalos 
esküt, melynél Burián báró és a főkama- 
rásmester segédkeztek.

Aehrenthal temetése.
Csütörtökön temetik.

A Balplatz palotájában, az elsőemeleti 
nagyteremben, melynek ablakai egyenest a 
Hofburgra néznek, áll gróf Aehrentkal-Lexa 
Alajos ravatala.

A király, a ki Aebrenthalban nemcsak 
Ausztria és Magyarország külügyeinek és az 
uraikodóháznak miniszterét, hanem egyik leg­
kedveltebb és legbizalmasabb emberét veszítette 
el, úgy rendelkezett, hegy Aehrenthal teljes 
pompájú udvari temetést kapjon. Az egész gyász­
szertartás az udvari főszeriartásmesteri hivatal 
rendezi, mely úgy in ézkedett, hogy a volt kül­
ügyminiszter holttestét csütörtökön délután 
szenteljék be ünnepélyesen a Mihály-templom- 
ban s onnan vigyék az államvasutak pálya­
udvarára, ahonnan azután a csehországi Doxanra 
szállítják és ott a családi sírboltban pénteken 
délután örök nyugalomra helyezik.

A temetés részletes programját ma fogja 
közzétenni a főszertartásmesteri hivatal. Csütör­
tökön délután félháromkor a koporsót hatfo- 
gatu udvari gyászkocsiba helyezik és a Burg- 
gal szemben levő Mihály templomba viszik be- 
szentelés végett. Jelen lesznek a király képvi 
selője, a főhercegek, az udvari, állami és dip­
lomáciai méltóságok és a külföld képv selői. A 
beszentelés után a koporsót a legnagyobb pom­
pájú temetési menetben, melyen a koporsót az 
udvar és a külügyminisztérium tisztviselői kisé­
rik, az államvasutak pályaudvarára viszik, hogy 
onnan különvonaton az Aehrenthalok cseh­
országi birtokára, Doxanra szállítsák.

Férjének hosszadalmas és kínos betegsége 
ágyba döntötte gróf Aehrenthalnét. Tegnap 
délelőtt csak egy negyedórára kelt fel, hogy 
átvegye a király részvétnyilatkozatát.

Gróf Paar főhadsegéd nyújtotta át az öz­
vegynek a király sajátkezű levelét, melyben ő 
filsége rendkívül meleg hangon fejezi ki rész­
vétét az elhunyt külügyminiszter özvegyének. 
Megjelentek ezután és a külügyminisztériumba 
kitett ivre írták fel nevüket Ferenc Ferdinánd 
trónörökös, Kpót Salvátor, Ferenc Salvátor, 
Frigyes és Jenő főhercegek stb.

Impozáns részvét kiséri gróf Aehrenthal 
elhunytét az egész müveit világban. Vasárnap 
r ggeltől kezdve seregestül érkeztek a részvét­
táviratok minden országból. Az elsők között 
érkezett a külügyminisztériumba Vilmos csá­
szárnak rendkívül meleghangú részvéttávirata» 
az olasz kormánynak tüntetőén meleg részvét-
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nyilatkozata, majd a londoni, párisi, konstanti­
nápolyi, bukaresti és a többi kormány részvéte- 
A német császár Aehrenthal özvegyének is 
kondoleált. A pápa a királyhoz intézett távira­
tában mélységes részvétét fejezi ki a kiváló 
államférfi elhunytávai okozott nagy veszteség 
felett.

Viktor Emánuel király Aehrenthal gróf 
elhunyta alkalmából őfelségének részvéttáviratot 
küldött és Aehrenthal gróf özvegyének is me­
leg részvétét tolmácsoltatta.

A magyar kormány tegnap meleghangú 
részvéttávtralot intézett gróf Aehrenthal özve­
gyéhez. A kabinet egyes tagjai külön-külön is 
kondoleáltak az özvegynek.

Az Áruraktár sorsa.
Annak idején Nagyvárad városa azzal adta 

át az Áruraktár ma elfoglalt területét a rész­
vénytársaságnak, hogy ha később szükséges 
lesz az üzem kiterjesztéséhez, még további 
9400 négyszögöl területet is átbocsát a Pece 
mellett a részvénytársaságnak.

Az elmúlt év elején a részvénytársaság 
azzal a kérelemmel fordult a városhoz, hogy a 
9400 öl területre szüksége van s azt adja át a 
város.

A tanács hajlandó is lett volna a kérelmet 
teljesítem, azonban Komlóssy József gazdasági 
tanácsos külön véleményt adott be, amelyben 
azt fejtegeti, hogy a részvénytársaságot még a 
mostani terület sem illeti, mert nem felel meg 
a feltételeknek, a részvények pár kivételével 
a Moskovits Adolf és fiai cég kezében vannak« 
tehát magánvállalkozók használják a területet; 
továbbá a város engedélye nélkül építkeztek a 
területen, továbbá a terület egy részét bérbe­
adták faraktárnak és a gépraktárnak, tehát ma 
már tulajdonképen nem felel meg a vállalat az 
áruraktár céljainak. Ezért a közgyűlésen indít­
ványozta, hogy a 9400 öl területet ne adja át 
a város, sőt utasítsa a városi tanácsot, hogy a 
jelenleg elfoglalt terület visszavétele iránt indít­
son pert a részvénytársaság ellen.

A város törvényhatósága a múlt év feb­
ruár havában tartott közgyűlésében Komlóssy 
József külön véleményét és indítványát el­
fogadta.

A közgyűlés határozata ellen felebbezés 
adatott be, azonban eredménytelenül, mert a 
miniszter a közgyűlés határozatát helyben­
hagyta s erre vonatkozólag a következő leira­
tot küldötte a városhoz:

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
1911. évi február 9-én hozott határozatával 
egyebek között kimondotta, hogy a »Nagyvá 
radi Arutaktár részvény társaságnak* a várossal 
kötött bérleti szerződése alapján igényelt 9399 
négyszögöl területet át nem engedi.

A város közönsége határozatát erre vonat­
kozó részében a nagyváradi áruraktár részvény­
társaság felebbezése következtében, a kereske­
delemügyi miniszter nr szakvéleményének meg­
hallgatása után felülvizsgálva, helybenhagyom.

Mert a szóbanforgó vállalatnak, mint az 
1875 évi XXXVII. t.-c. 434. § ában körülirt 
közraktárként nem tekinthető magánvállalko­
zásnak, kereskedelmi szempontból olyan jelen­

tősége nincsen, amelyre való tekintettel a tör­
vényhatósági határozat megváltor.tatását áltaiá 
nosabb közgazdasági érdekek javallanák.

Tekintettel pedig arra, hogy a város jogi 
és gazdaságügyi tanácsosának az iratok között 
levő s a városi tanácshoz intézett jelentése sz- 
rint a vitás területen fatelep áll fenn, anélkül, 
hogy erre iparhatósági telepengedély adatott 
volna, illetőleg építkezés foganatosíttatott a ha­
tóság engedélye nélkül, a kereskedelemügyi 
miniszter ur nevében felhivon a város közön­
ségét, hogy az iparhatóságot, illetőleg a rendőri 
büntetőbíróságot utasítsa, hogy a valódi tény­
állást megállapítva, tegye m g az esetleg szük­
séges intézkedéseket.

Mert abban az esetben, ha a felhozottak a 
valóságnak megfelelnének és a fatelep a ke­
reskedelemügyi miniszter ur 51991—93. számú 
rendeletének flletbeléptetése óta állíttatott fel, 
az 1884. évi XVII. t. cikk 25. § a értelmében 
az iparhatósági telepengedely megszerzése szük­
séges s ennek kapcsában a fentnevezett rész­
vénytársaság üzletviteléért felelős személy (vagy • 
személyek) ellen az idézett törvényszakaszba 
ütköző kihágás miatt a rendőri büntető eljárás 
is folyamatba teendő.

Végül megjegyzem, hogy ezúttal az érvény­
ben levő városi építési szabályrendelet 10. §-a 
értelmében építés rendőri kihágást képező ha­
tósági engedély nélkül foganatosított épít­
kezés tényálladéka is fennforogni látszik.

Dr Némethy.

ÚJDONSÁGOK.
* Gróf Széchényi püspök elutazása. 

Szomorú kötelesség szólította el megyés püs­
pökünket székhelyéről. Gróf Széchényi Miklós 
v. b. t. t., püspök tegnap reggel a gyorsvonat­
tal Bécsbe utazott, hogy jelen legyen Aerenthal 
külügyminiszter temetésén gróf Széchényi Mik­
lós püspököt közeli rokoni kötelék fűzte az 
elhunyt külügyminiszterhez, aki a püspök nagy­
bátyjának, néhai gróf Széchényi Gyula őfelsége 
volt személyekörüli min szternek leányát buta 
nőül. Ettől eltekintve is, benső barátság és 
összeköttetés volt már régebb idő óta gróf 
Széchényi püspök és az elhunyt külügyminisz­
ter között.

* Szentaégimádáa A farsang három napi 
ájtatosságokon ez évben is óriási számmal 
vesznek részt a kathoiikus hívek. A Szent László 
templom úgy vasárnap, mint tegnap, az egész 
nap folyamán telve volt buzgóikodókkaí, akik 
a legméltóságosabb Oltáriszentség előtt imába 
mélyedve szolgálták lelkűk üdrét. Va árnap 
délelőtt az ünnepélyes szent misét dr Belopo- 
toczky Kálmán v. b. t. t. félsz, püspök, nagy­
prépost, a szent beszédet pedig dr Vncskics 
Gyúla c. kanonok, esperes-plébános tartotta. 
Vasárnap részt vett az ájtatosságon gr. Széchényi 
Miklós v. b. t. t., megyéspüspök is, ki a 11 
órai mise alatt jelent meg a templomban s 
hosszú ideig térdelve imádta a szentségi Jézust. 
— Tegnap, hétfőn délelőtt az ünnepélyes szent 
misét Fetser Antal félsz, püspök, a prédikációt 
pedig dr Patahy Arnold tbeol. tanár tartotta. 
Ma, kedden, az utolsó napon d. e. 9 órakor az 
ünnepélyes szent misét Spett Gyula apát ka 
nonok, a szent beszédet pedig Szilágyi Dóz-a 
premontrei áldozár tartja.

* Az utólsó vetítőéit a Kathoiikus 
Körben. Ma este tartja a Kathoiikus Kör 
ebeen a szezonban az utólsó vetitőestélyét. Ez 
alkalommal dr Stancsick Árpád kir. ügyész 
fogja az előadást tartani szebbnél szebb vetített 
képek kíséretében. Az előadás cime: A Csendes 
Óceán tájairól. Kezdete félhat órakor. — veti- 
tő'-stélyek helyett most majd a böjti előadások 
fogják összehozni Nagyvárad intelligens katho­
iikus közönségét.

* Dunay o. kanonok ünneplése Dr 
Dnnay Alajos békésszentandrási plébánost, 
címzetes kanonokká történt kinevezése alkalmá­
ból hívei meleg szeretettel ünnepelték. Az egy- 
háztaoács a plébános tiszteletére 150 terítékes 
bankettet rendezett, amelyen nemcsak a község 
intelligenciája, de Kondorosról és Szarvasról is 
sósán vettek részt és számos talpraesett pohár­
köszöntőt mondottak az ünnepeltre.

* Dr Papp Oszkár nyugdíjban. Mint 
a hivatalos lap közli, dr Papp Oszkár 1. oszt- 
honvéd főtörzsorvos, saját kérelmére nyngdijba 
helyeztetett. Dr Papp Oszkár egy évtizeddel 
ezelőtt a nagyváradi honvédségnél szolgált s 
családjával együtt előkelő társadalmunk moz­
galmaiban tevékeny részt vett, ügy értesülünk, 
hogy Nagyváradon fog ismét letelepedni.

* Kinevezés A vallás- és közoktatási mi­
niszter Vitán Árpád pénzügyi számtanácsost a 
nagyváradi kir. kath. jogakadémiához az állim- 
számviteltan előadójává nevezte ki.

* Járványuk a megyében. A vár­
megye több községéből érkezett tegnap jelen­
tés az alispánhoz, amelyben járványok fellépését 
jelzik az elöljáróságok. A jelentések szerint 
Csélán, Zsadányban és Bárándon a kanyaró, 
Cséfán Zsadányban Berettyóújfaluban a ron­
csoló toroklob is, Vizesgyán, Geszt községek­
ben pedig a vörheny lépett fel.

* Halálosát. Rosenbaum Mórné, Rákos 
Vilmos kereskedő édesanyja, 87 éves korában 
elhunyt. Vasárnap délután temették. Gyerme­
kein kívül nagy számú unoka és dédunoka 
gyászolja.

* Gondatlan anya. A székelyhídi fő­
szolgabíró tegnap jelentette az alispánnak, hogy 
Gazdag Zsuzsánna 6 éves kis leány ezelőtt 6 
héttel eltűnt hazulról s azóta nyoma veszett. 
Az anya csak most tett jelentést a hatóságnak, 
melytől kéri az eltűnt gyermek köröztetését. 
A közérzésnek most már aligha lesz ered­
mény'', mert 6 hét alatt a föld másik oldalára 
elvihették a gyermeket.

* Nines pénz, nincs községháza. 
Hegyközszentimre község már régebben uta­
sítva lett uj községháza építésére, mert a mos­
taniban már veszélyes a tartózkodás. A község 
tegnap kérvényt adott be az alispánhoz, mely­
ben kéri, hogy halasszák el a községháza épí­
tését. A község az uj malom épitési költségeit, 
amit annak idején váltóra volt kénytelen fel­
venni, még most sem fizet e ki s ez az uj 
adóság csinálás teljesen tönkretenné a köz­
séget.

* Egy öreg ember tragédiája. Kiss 
Benjámin 86 éves siteri öreg ember évek óta 
■d^grohamban szenved. Tegnap ismét kitört 
rajta az idegroham, amely azután borzalmas 
módon okozta halálát a szerencsétlen öregnek.

A legszebb MOSKOViTS Bémerteri fióküzletében.
estélyi és báli cipők “ o4rl esysÄ
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Nem volt s?oki a szobában, mikor meglepte az 
idegroham és Kiss Benjámin, aki a kályha előtt 
összeesett, kínjában kiráncigálta a kályhaajtót 
és a tüzes parazsat a ruhájára szórta. Mire a 
leánya, aki gondját viselte, bement a szobába, 
teljesen össze volt égve. Nem lehetett rajta se- 
geteni és rövid, nehány perc alatt meghalt.

* JL dióasegi temető Bihardiószeg köz­
ségben a református temető megtelt. A lelkész 
az uj temető részére a vasútvonal mellett kért 
helyet a községtől A képviselőtestület azonban 
máshol a község ellenkező oldalán jelölt ki he­
lyet. A lelkész a képviselőtestület ezen határo­
zatát mrgfelebbezte. A határozatot tegnap küldte 
fel az alispánhoz a székelyhídi főszolgabíró dön­
tés végett.

* Tizenkilenc évig a kórházban. A 
biharmegyei közkórház igazgatója tegnap tett 
jelentést azokról a betegekről, akik három hó­
napnál több idő óta vannak ápolás alatt. E 
statisztikai kimutatásban nyomban az első átte­
kintés után ieltünik egy beteg, aki immár 
tizenkilenc éve van ápolás alatt anélkül, hogy 
eltávozhatna a kórházból. Ezt a beteget Weisz 
Abraham Izraelnek hívják s 1893 ban mint jön 
és közveszélyes beteget szállították be a kór­
házba. A beteg fejlapján dernencia acnta felirat 
van. Mivel a beteget senki sem hajlandó saját 
felelősségére magához venni, valószínű, hogy 
Weisz Abrahám élete hátralevő részét is a 
kórházban fogja eltö'tcni. Há'om hónapnál 
hosszabb idő óta kezelés alatt álló beteg 
128 van a kórházban. Ezekre nézve kéri az 
igazgató, hogy a belügyminiszter adja meg a 
további kezeléshez szükséges felhatalmazást.

* Hajdubagos nem akar fisét ni. 
özvegy Sápy Kálmánná valamikor hajdubagosi 
b inokos volt, de idők mostohasága miatt telje­
sen elszegényedett és beköltözött Nagyváradra. 
Itt a várostól kért segélyt, hogy éhen ne hal­
jon Nagyvárad város Hajdubagos községhez 
utasította. Hajdubagos község még az illető 
ségét sem ismerte el, még kevésböé akart te­
hát tartásdijat ízetni. Az ügy aktái a belügy­
miniszterhez kerültek fel, aki özv. Sápynét 
hajdubagosi illetőségűnek mundta ki Ez idő 
alatt Nagyvárad város 530 korona segélyt 
utalt ki a szegény asszonynak. Ez összeget 
Hajdubagos községtől megtéríteni kérte. A 
község minden ok nélkül megtagadta ezt, igy 
nem maradt más hátra, mint az összeg megté­
rítésére ntasitiatni a községet. Ezért Nagyvárad 
város tanácsa sürgős átiratban kérte Fráter 
Barnabás alispánt, hogy utasítsa Hajdubagos 
községet az összeg megtérítésére.

* Tyuk ét villanyos affér. Vasárnap 
délelőtt humoros eset történt a villamos vasul 
kolozsvári utcai szakaszán. Olyan utcai jelenet, 
melyet valami karrikatura rajzolónak kellett volna 
megörökítenie. A vasárnapi forgalom nagyobb a 
köznapinál, siet a polgárság Isten házába, a piacra, 
hivatalba. Éppen ezen időpontban kellett a »meg­
telt« jelzésű kocsinak útjában megállania. A vá­
ratlan stáció persze általános ribilliót kelteti. Min­
denkiben felébredi az életösztön: a saját énjének 
«8 becses bőrének biztonsága iránt való aggódás és 
ijedten ugráltak le, akik tudtak a kocsiról. Kon­
statálták aztán kellemes csalódással az utasok, 
hogy baleset nines, sőt ugyancsak vidám esetről 
van szó. Egy balek falusi tyuk tette ugyanis meg 
azt a bravúrt, hogy megállította a villamost. Bi­
zonyára halálsejtelmei voltak a szegény párának, 
megérezte, hogy nem éli túl a farsangi ebédet s 
öngyilkos gondolattal a sínek közé ment kaparni s 
kaparta a kavicsos homokot olyan ambicióval, 
mintha azt a bizonyos igazságot akarná kikaparni. 
Mikor pedig a villamos közeledett, szárnyait meg- 
lenge've, hősi pózba állt s kihívóan várta a halá­

los párbajt. Ennyi hősiesség már meghatotta a 
kalauz szivét is megállította a vonatot. A derék 
kalauznak mindenesetre elismeréssel tartóz k az 
állatvédő egyesület és a tyuk amazon gazdája, ki­
nek asztaláról most már nem fog hiányozni a 
farsangvégi étlap koronája.

* Komádi eladta & Holtköröss med­
rét. Komádi község határában vonul el az 
u. n. »Holtkörözs« meder, mely a község tu­
lajdona volt, de semmi hasznát s»m tudta an­
nak venni. Elhatározta tehát a képviselőtestü­
let, hogy eladja az1. Akadt is vevő. GutGvöigy 
komádii gazda személyében, aki a mintevy 
5—6 hold nagyság« területet megvette 7200 
koronáért. Az adásvevési szerződést tegnap 
küldte fel a község jóváhagyás végett az al­
ispánhoz.

* A kis baba két könnye. Tegnap 
este hirtelen összefutott a korzó gondtalan, ele­
gáns úri népe egy fehér ernyős piai babakocsi kö - 
rül. Ijedtre vált arcok tolongtak a kishidfői Kál- 
mán-féle ruhaüzlet fényes kirakata előtt s min­
denki látni akarta azt a kis babát, aki meleg 
bolyhos kabátjában édes ártatlan arccal nézett 
szét a hangos tömegen

A dada sápadtan, remegő kézzel igazgatta a 
kocsi elgörbült alkatrészeit, a lecsúszott párnát s 
közben ide is, oda is adott a sok kiváncsi kér­
désekre egy-egy izgatott feleletet:

— Toltam át az utón a kocsit egyik ol­
dalról a másikra s nekem jött a Iáidról egy nehéz 
stráfszekér . . . Félre rántottam a babakocsit s 
igy a széles szekérnek csak az oldala érte a kis 
gyerek kocsiját . . . Hiába kiáltottam, hogy ne 
hajtson! . . . Kiborult a gyerek, de nincs semmi 
baja . . .

És leveri az aszfalt porát a kicsi, csipkés 
dunnákról. Mert csupa szerencsés véletlenségből 
úgy borult a kocsi s agy bukott a baba, hogy 
alája csúszott a puha párna s ő ott maradi a 
tovarohanó társzekér mögött a sima aszfalton, a 
villamos sínek mellett.

S mind erről a szörnyű veszede'emről, amely 
az ő gyenge kis testét fenyegette, abszolúte nem 
tud. Két kesztyűs kis kezét a dada felé tárta és 
ijedtében megszakadt a megindult sírása, mikor a 
kővé meredt dada helyett fekete szakállu, cilin- 
deres ur emelte föl s tette vissza a kocsiba. És a 
piros, kövér arcocskáján ott maradt két kerek, 
ragyogó könnycsepp.

És a korzózó kényes urinők nevetve, örvendtek 
a baba megszabadulásán. Rojtos rediküljökből ma­
rékkai szórták tele a baba kocsiját tarka papiroiba 
burkolt cukorkákkal, mig esak a magához tért 
dada el nem tolta a kocsit. S a nagy veszedel­
met nem mutatta más, mint a babus areán a két 
fényes könnycsepp.

* Talált kutya. Tyll János vármegyei 
tisztviselő bsjeb-ntetje, hogy egy kicsiny nyírott 
szőrű sárga kutyát talált. Igazolt tulajdonosa 
a vármegyeházán átveheti.

x Nincs itt a vadászat!! Megkez­
dődött a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal ir^a a ragadozó vadakat s ha 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szűk - 
ségletét szerezze be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes rendbehozására most 
van, mig a szalonkázás meg nem jön, tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire újból szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver­
gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban kezes­
ség mellett található LADÁNYI JÓZSEF púskamüves- 
nél, Nagyvárad Rákóczl-ut. Moskovics palota. M. kir. 
lőporáruda. Teiephon 269. — Tanoncz felvétetik.

• Csak MAUTHNER-félo magvakat vásá­
rolnak helyesen gondolkodó, számitó gazdák és 
kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez 
csakis a magvak rovására és a vevők kárára 
lehetséges

A nagyérdemű közönség tudomására hozom, hogy 
gyáramban egy elsőrangú művezetőt alkal­
maztam s igy bútorgyáram fokozottabb mérvben 
és figyelemmel fogja a vevőközönség igényeit kielé­
gíteni Műipari tervezetek szerint jó anya­
gokból, jó munkát szolgáltatok mérsékelt sza­
bott arak mellett. A gyár, a hol minta szo­
bákat rendezek be, közvetlenül veszi ftl a megren­
deléseket. Telefon 279. Tekintettel arra, hogy az 
üzletvezetést a gyári üzem mellé osztottam be, a 
Rákóczy-uton levő butorraktárt megszüntetem ée ez 
okból az összes kész bútorokat leszállított szabott 
áron eladom, a mire a t. vevőközönség figyelmét 
fölhívom.

Kiváló tisztelettel

Rimanóczy Kálmán.
1 .. ®

I ORSZÁGOS KÖZVETÍTŐ BANK 
részvénytArsasag

Nagyvárad, Rimanúczy-utca 9.1. em.
Kieszközöl 

törlesztése» és jel- I 
zálog kölcsönöket,

I
Financirozza HÁZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT I 

és azokra, mint minden más ingat- | 
tanra a legmagasabb értékbecslés | 
szerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT folyóMttat. j 
H—_ _ _ _ _ _ _ _ _ -_ _ _ _ —- - - - - - - - -■

Tisztelettel értesítem Nagyvárad város és 
Biharmegye nagyérdemű közönségét, hogy 
az 1792-ik évben alapított 

ékszer-, arany- és ezüstnemii 
üzletemet f. év február havában 
teljesen njoanan berendezve s a legkénye­
sebb igényeknek megfelelő áruval felszerelve 

a Bémer-téren nyitottam meg 
az újonnan épült özv. Kolosváry Sándorné 
házában. — Jutányos árak, szolid kiszolgálás, 
óriási választék. — Kérve a nagyérdemű kö­
zönség nagybecsű pártfogását. — Tisztelettel:

Kolosváry Sándor,
ékszerész, arany- és ezüstmüves.

I ÓVÁS.
Óvakodjunk a selejtes 
kézi munkáktól. Bóvli 
árut ne vegyen, mikor 

újat és szépet

I
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be

TÁTRAY GUSZTÁV
Rákóczi-ut 4. SZ. — Telefon 783.

I Figyeljünk a ezégre.
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Különleges felöltök, kosztümök, 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak 1

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Kedd: Sdhákok.
Szerda: Sv hákok.
Csütönök: Testőr.
Péntek: Leány vásár.
Szombat: Kis gróf.
Vasárnap délmán: A kis kávéház, este: 

Elvált asszony. (Horti Sári vendégleiléptével.)

Svihákok
Egy egy régebbi, de igazán értékes és 

szép zenéjü, trágárság nékül mulattató operett 
felújításának mindig sokkal jobbsn örülünk, 
mint a nagydobbal reklamirozott, fényesen ki­
állítót', de végeredményében értéktelen és 
rövid életű uj daraboknak Zehrer Svihákok-ja 
is ilyen operett, amely mt is igazolja régi 
nagy népszerűségét. Mulattató szöveggel eredeti, 
dallamos igazáé értékes zene párosu’, s a 
tegnapihoz hasonló jó előadásban ma is töb­
bet ér mint báro n Leányvásár.

Károlyi Leona a Mimi táncosnő szerepé­
ben fényes sikert aratott s gyönyörű éneke, 
sikkes játéka nagy tetszést keltett.

Nagyon jók voltak Zs-gmondi Anna és 
Leövei a két svihák szerepében, ölletess igüir, 
jókedvük állandó derü'tségben tartot a a kö­
zönséget. Kabos olyan karikatúrát csinált Von- 
dracsek börtöoőrből, hogy mindenki nyiiaiást 
kapott a nevetéstől.

Sik is igen jó herceg volt, Szőke Gizi és 
Horváth Mici két fess tiszt szerepében ügyes­
kedtek. Medgyaszay nagyon szépen énekelt, 
Aranyossy kedvesen csicsergett, Hunyadi öreg 
polgármestere és Nádassy Ma'cz Erénye is na­
gyon tetszettek. Az énekkar és zenekar is jók 
voltak, a precíz betanítás Kovács karmester ér­
deme. —6.

Székrényágy 3 matraeeal 20 korma 
Sodronybet át 10 korona 

‘.Rézkarniss * korona
Gyermekágy 2* koronától feljebb, kapható

Hohn Adolf
vaskeraskedönél Nagyvárad, Kossuth-utoa
— — 10 a>. Telefon 636. '■ '

IRODALOM.
A Szigligeti Társaság felolvasó 

fiiéi*. Szépen sikerült felolvasó ülést taitott 
vasárnap a nagyváradi Szigligeti Társaság. A 
városháza diszes termét délután öt órára szi- 
nültig megtöltötte a nagyszámú és előkelő kö­
zönség. Elegáns női toalettek tették színessé, 
változatossá a terem képét.

Különös érdekességet adott a vasárnapi, 
felolvasó ülésnek, hogy a Szigligeti Társaság 
a képzőművészet felé irányította a közön­
ség figyelmét, amikor ez alkalommal először 
művészeti tárgyú előadást vett fel a program­
jába.

Ot óra után elcsendesedett a zsibangő 
zaj és Rádl Ödön a Társaság illusztris elnöke 
szép szavakkal nyitotta m-g a felolvasó ülést.

Ezután Báthory Ferenc, a kereskedelmi 
iskola kiváló tanára lépett a pódiumra és nor­
végjai utazásáról olvasott fel egy érdekes, szép 
epizódot. Hogyan utazik a norvég király ? ez 
volt az előadás cime. melyet a közönség nagz 
figyelemmel és érdeklődéssel hallgatott végig 
és lelkesen megtapsolta az előadót.

Utánna a Szigligeti Társaság meghívót* 
vendége, Oláh Gábor szerepelt a műsoron, aki 
betegsége miatt személyesen nem jöhetett el. 
Néhány uj versét Tóth Elek, a Szigligeti szín­
ház művésze adta elő a közönség nagy tetszése 
mellett.

Végül dr Lázár Béla művészeti tárgyú 
előadása következett. A modern magyar festé­
szet legértékesebb és nagy nevű alakjáról 
Rippl Rónai Józsefről tartott elő:.dist, jellemezve 
Rippl Rónai egyéniségét, fejlődését, művészet' 
irányát. Figyelőire méltó dolgokal mon­
dott a művészről, amit azonban saját magiról 
mondott, ez szelíden szólva legalább is nem 
volt szerénység.

EGYESÜLETEK.
A Saent Láseló menedékháa egylet 

kös^yfiléie. A nagyváradi Szent László me­
nedékház és koldusápoló egyesület közgyűlését 
nem pénteken, február 23-án, hanem előtt« 
való napon, csütörtökön, február 22-én délután 
5 órakor tartja az intézet épületének nagyter­
mében.

A kath. kör fiiéle A nagyváradi katho- 
likus kör választ náttya holnap, szerdán, íebtuár 
21 én dé után 6 órakor saját helyiségében 
ülést tart.

SPORT.
As ellő football match A Rhédei-kerti 

sporttéren, ahol röviddel ezelőtt még frissen 
suhanó párok ívelték a pompásan elkészítet', 
mesterséges jégpályát, vasárnap délután meg­
jelentek a N A. C. népszerű labdarugói s egy 
training mérkőzés keretében máris oly lendü­
letes és változatos játékot produkáltak, hogy 
kedvező perspectivát támasztottak a tavaszi 
footba’i saison érdekességei iránt. A matchet 
Stotter Alfréd csapatkapitány irányító ta a klub 
játékosaiból és az ifjúságiak javából kombinált 
két csapat között. Már az első trainingnél be­
bizonyosodott, hogy a N. A. C kitűnő tudásu, 
erélyes és ambiciózus football intézőt nyert 
Stotter Alfrédben, akt úgyis mint kiváló játé­
kos, úgyis mint trainirozó és csapatkapitány 

I tudást, stílust és kellő fegyelmet fog be­

vinni a csapatba. — A training-mérkőzé- 
sen különben részt vettek ■ club volt 
régi játékosai közül a népszerű Kovács, Creh, 
Fritz, Weisz, Muharos. Kovács II. Kertész stb. 
kik mindnyájan kitűnő formát mutattak. Az 
egyik kaput a hivatalos elfoglaltsága miatt még 
rövid ideig akadályozva levő Hirschfeld helyett 
Lebovits védte és«sok hozzáértésről tett bizony­
ságot, a másik kapu e őtt pedig az ifjúsági 
csapatbeii Jakobovits ügyeskedett. Az ifjúságiak 
közül kiváltak még a fürge és erősen shoutoió 
Deutsch, Grűnsteiu és Rottenburg. A mérkőzés 
különben 4: 3 goal aránynyal végződött, az 
első csapat javára. A matchet Horváth Ferenc 
bíró vezette kitűnő szakértelemmel.

ZENE.

Pabló Casals.
A ma isti hangverseny.

Ma este a Kereskedelmi Csarnok nagyter­
mében újból találkozunk a jelen idők legna­
gyobb gordonkájával, Pabló Casalssal, aki a 
művésze iránt megnyilvánult páratlanul nagy 
érdeklődés folytán most már másodszor látogat 
el ebben a szezonban Nagyváradon.

Pabló Casals-ot nem kell és nem is szabad 
most felfedezni a nagyváradi zenekedvelők 
előtt, mint egy diadalmas hadvezér hódítja meg 
mindenütt a közönséget, ahol csak megjelenik 
s ez magyarázza, hogy Budapesten szombaton 
este már negyedszer adott hangversenyt óriási 
érdeklődés mellett.

Erről a negyedik hangversenyről is a leg­
nagyobb elragadtatás hangján írnak a főváros* 
lapok.

Casals második nagyváradi hangversenye 
iránt ná unk igazán szokatlan érdeklődés nyil­
vánult meg, úgy hogy mir csak néhány bér­
lődtől visszamaradt, fentartott elsőrangú jegy 
van Vidor Manó üzletében.

A hangversen, melyen Cisals-ot a világ­
hírű Lamberg Emil kiséri zongorán, este fél 
kilenc órakor kezdődik s a rendezőbizottság 
kéri a közönséget, hogy pontosan jelenjék meg, 
mert az egyes zeneszámok között az ajtókat 
lezárják.

MULATSÁG.
A kaszinó táncestéi?*. A Bi hír megyei 

és Nagyváradi Nemzeti Kaszinó helyiségeiben 
előkelő társaság gyűl ma össze, köztük váro­
sunk és megyénk előkelő családai. Ugyanis ma, 
kedden, február 20 án lesz a kaszinó tánc­
estélye, amelyre a rendezőség szívesen látja a 
kaszinó tagokat családtagjaikkal együtt. A tánc­
estély fél 10 órakor kezdődik.

A nagyváradi kisiparosok társa* 
estély*. A Rimanóczy étterem külön helyi­
ségében vasárnap este rendezték a nagyváradi 
kisiparosok a szokásos év jótékonycélu társas- 
estélytket, mely minden tekintetben a legx 
sikerültebb estélyek közzé számítható. A ren­
dezőség, melynek élén Rákos Vilmos, Lebovits 
Rudolf és Bttkst Zsigtnond állottak derekasan 
megfelelt hivatásának, amennyiben az estély 
várakozáson felül sikerült. Vacsora alatt elő­
ször Lebovits Rudolf elnök szólalt fel és szép 
szavakkal méltatta az est je'entőségét, majd 
Papp József alelnök, S’ern Béla, Buday Tibor 
szólaltak tel zajos tetszés és nagy hatás mel­
lett. Fél 11 órakor megkezdődött a tánc. A 
kitünően rendezett kedélyes és fesztelen mu­
latság vidám hangulatban hajnalig tartott a 
nagyszámai közönség jelenlétében.
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A mezöte'egdi gyári kaszinó hang­
versenye Szépen sikerűit hangversennyel 
egybekötött táncmulat-á^ot rendezett a gyári 
lüzoltó-alap javára a Bibarszilágyi olajipar r. t. 
Mezőtelegden. Jelen volt Mezőtelgd és környé 
kének egész inteligeaciája. A müsorszámai közül 
különösen kivált Oborka Ilonka szóló éneke 
Lobermayer Gyula nagyváradi tanár zongora 
kíséretével, amelyért sok tapsot kapott. A szé­
pen sikerült mulatságnak 400 kor. tiszta jöve­
delme van.

Igazságszolgáltatás.

§ A gyilkos vőlegény. Szomorú la 
kodalom történt a múlt évben Középes köz­
ségben. Kállai Ferenc volt a völegéry, aki a 
menyasszonytánc alatt jókedvében kikapta 
egyik barátja kezéből a flóbertpisztolyt és 
lövöldözni kezdett. A golyók egyike a lako­
dalmas nép közé ment és a következő perc­
ben a menyasszony fivére holtan bu o't a 
földre. Tegnap tárgyalta az ügyet a nagy­
váradi kir. törvényszék büntető tanácsa Ember 
Géza elnöklete alatt. " Gondatlanságból elkö­
vetett halált okozó súlyos testi sértés bűn­
tettével vádolta a kir. ügyész. A vádlott be­
ismerte tettét. A bíróság az enyhítő köt 1- 
mények figyelembe vételével 15 napi fog­

házra Ítélte Kállai Ferencet. A vádlott és az 
ügyész megnyugodott az ítéletben. Az ité et 
jogerős.

A békési főjegyző sajtópere Érdekes 
sajtópert tárgyal most a nagyváradi esküdt­
bíróság. Szatmári Gábor Békés főjegyzője in­
dította a sajtópert Balázs József mérnök elbn 
egyik békési lapban megjelent közletn^me 
miatt. A főjegyző ugyanis egy alkalommal nagy 
társaság előtt kijelentette, hogy Balázs József 
jogtalanul vett fel 2000 koronát a városi pénz, 
tártól. Erre Balázs József másnap egy cikket 
irt, amelyben mindenekelőtt kijelenti, hogy a 
2000, koronát jogosan, a tanács kiutalására 
vette fel. Egyben pedig megírta S?athmáry Jó­
zsefről, hogy Schreiber Izidor vállalkozónak, 
aki az aszfaltozási munkálatokat végezte B-lé- 
sen, még mielőtt a község átvette vo’na a 
munkát, nyugta nélkül kifizetett 144,000 
rónát. A főjegyző sajtó utján elkövetni «■> 
mazos miatt perelte be Balázs mérnököt M 
egy szer volt ez ügyben tárgyalás atk 
ban a bizonyítás kiegészítése miatt t • 
napolni a tárgyalást. Az esküctbitó-á. C u ok 
Béla elnöklete alatt tárgyalja az ügyet. I -i t 
csak ma kerül sor.

Főraktár: IFJ. ULMANN IZIDOR a FIAI cégnél 
Telefon 258.

is IFJ. POPPER JÓZSEF cégnél. Telefon 120. 
Kapható minden nagyobb fflsxer 
üzletben és vendégllben.

A legtisztább és legértékesebb logos savanyoriz. 
Pezsgővel vagy borral pompás ital-

TÁVIRATOK.
Ferdinánd király részvéte

Becs, február 19.
(S jal tudósítónktól.) Ferdinand belgái 

kiráh a 9 ó akor Becsbe érkezett és 
egyri -en a külügyminiszteri palotába 
bait to't F rdinánd király részvétét nyil­
vánít n i Aehranthál özvegyének, aztán 
meg ek ntette a halottat, mely mellett 
rövid imát mondott.

A Kossuth-párt nem szerel le.
Budapest, febr. 19.

(Saj. tud.) A Kossuth-pártról elterjesz­
tett ama hírekkel szemben, mintha a 
4-K >s pait h szerelt volna, a Magy. Tud. 
azt jelenti, hogy a párt egyáltalán nem 
szerelt le, azonban nem óhajtja a har­
cot de csak az esetben, ha a béke 
Apponyi álláspontján jön létre.

Halál a lakodalmon.
Vajdahunyad, febr, 19.

iSaját tudósitónktól.) Pakura község­
be Jovaneszku Simon ma egy lakadal- 
i> oi forgópisztolyból lövöldözni akart. 
N ti t a pisztolyt elsütötte volna a ra- 
\a / elcsattant és a golyó Jovaneszku 
halán éhán fúródott be. Jovaneszku 
azonnal meghalt.

Agyonlőtt birtokos.
Nagybecakerek, febr. 19.

(Saját tudósítónktól.) Stypjanszki Já­
rt ' fö dbirtt kost ma az utcán ismeret- 
I n tettes lelőtte. A gyilkost ezideig 
ne sikerült elfogni.

REGÉNYCSARNOK.

HELEN,
In : Schmidt Amalia - Fordította: N.M 

(Folytatás) 58
— D mi áll itt ? Miért nem említetted 

gy szóval sem ez utóiratot ?
— Az u'óiratot ? Azt nem láttam. Az 

, hogy keresőm kellett volna, hiszen 
fii Írvél. Ta'án az van benne, mily kelmé- 

bő> lógja a grófnő választani menyasszonyi 
ru iáját:

Louise hangosan ol’asá:
— Az én H- lén ba-átnőm nem vagyontalan 

i és nagyon kellemes volna rá nézve, ha háztar- 
| tisod kiadásaidban valami kis összeggel részt 

vehetne. Igen kér, hogv ezt t ngednéd meg 
neki, mert ellenkező esetben vendégszeretedet 
b'zonyos ny. mászó érzés nélkül igénybe nem 
veh tné minthogy személyesen m g egészen 
idegen rád nézve. Ha úgy ismerne téged, mint 
én, k'elves Louise-om! — itt a szegény asz- 
szonyka csendesebben és látható elfogúltsággal 
ol as >tt, — akkor bizonyára nem kínozná magát 
iy kételyekkel.

— Ha úgy ismerne téged, mint én . . . — 
mondá az orvos gúnyolódva és száját úgy 
igazgatta, mintha fütyülni akarna; de egy te­
kintet Louise égő arcára letegyvereite gúnyját 
es m gszégyenü ve r hallgatott.

— Te mindenesetre ismersz engem, Ferenc! 
válasz It Louise, nyáiasan nyú tva kezét férjé­
nek, bár könyek függtek szetnpi.láin; — és te 
rúd d, hogy minden haszonlesés távol van tőlem. 
Én zzrvesen adnék, csak volna mit; ds mi ke­

véssél bírunk és te, kedves stivem! o'y nagy­
lelkű és gondtalan vagy, hogy én vgy érzem, 
mintha nekem Károlyxárr csak annál jobban 
kellenne gondolnom.

Az orvos forró csókot nyomott n-ie ajkaira 
és a legtökéletestbb egyetértés isméi helyreállt 
közöttük

Ha Helénn*k legkisebb sejtelme lett volna 
ama tárgyalásokról, mely a fiatal orvos házába 
leendő fölvételét megelőzték, nehezen h tározza 
vala el magát, hogy lábát a küszöbre tegye. Ha 
Constance tanúja lett volna az orvos és űr je 
beszélgeté«én-k, valószínűleg megvonja vala 
szegény L< mse-iől bee ülő ének egy részét; éj 
annak a jó asszonykának mégis oly forró, ne 
mes szíve volt, amilyen csak egy nő keblében 
dók og hat, ugv, hogy most, miután belátta ven­
dége elfogadásának lehetőségét, minden erejétől 
telhetőt elköv t tt hogy szerény házát az elfo­
gadásra méltó karba hozza.

(Folyt, köv)

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Boigida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap lanyha volt az 
irányzat. Készáru 5 til'érrel olcsóbb. — Tenge­
riben ismét nagyobb tétel Laplata köttetett • 
ez által lényegesen lanyha volt.

Határidők zárlata :
Áprilisi búza (1912) — — 1180
Októberi búza — — — — 1104
Áprilisi rozs — — — — 1060
Októberi rozs — — — — 9'28
Áprilisi zab — — — — 10.30
Októberi zab — —- — — 8 60
Májusi tengeri (1912) — — 8 86
Jutíusi tengeri — — — — 8'75

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 

fának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 870.75
Osztrák hitelrészvény — — 657.75
Jelzálogbank — — — — 504.25
Leszámítoló és pénzváltó — 587 50 
Közúti vasút — — — — 819 25
Városi vasút — — — — 436.—
Osztrák államvasut részvény — 733 — 
Salgótarjáni kőszén — — 748 —

A szerkesztésért felelős:
Dr VÜCSKICS GYULA.

Mindennapi
háziszemét kihordási vállalat

törv. bej. cég Nagyvárad, Lovas u. 18. sajat ha.

Tisztelettel tudomására hozom a t 
háztulajdonos uraknak, hogy a már 6 
év óta tennálló személkifuvarozási vál­
lalatomat kihővitétlem s igy módomban 
all más vállalkozónak ajánlatá­
nál 20—25°/o-al olcsóbban eszkö­
zölni a személkifuvarozási úgy napon­
kénti, mint hetenként egyszeri, vagy 
kétszeri szállításra. Minden meghívásra 

személyesen megjelenek 
Teljes tisztelettel

Kohn József
törv. bej. szemétvállalkozó

Lovass-utca 18. szám.
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Árverési hirdetmény.
Pest-Pi)is-Solt-Kis-Kun vármegye árvaszékének 

37917 1911. sz. megkeresése folytán részben a 
kiskorú Tóth Margit, Tóth Mariska és Tóth Sándor 
tulajdonát képező a nagyváradi 1552 telekkönyvi sz be­
tétben A-f-l sorsz. 471 hrsz. alatt (Lakatos-utca 17 
sz.) felvett ingatlan ház háromötöd részére önkéntes 
árverés fog tartatni.

A kikiáltási ár 12000 azaz tizenkettőezer korona.
Az árverés február 27-én kedd d. e. 9 órakor, 

a városi árvaszék hivatalos helyiségében Városháza 
(fi. em. 39. sz. szoba) fog megtartatni.

Venni szándékozók kötelesek az árverés napjáig 
a kikiáltási ár 10 százalékát, azaz 1200 koronát 
a városi pénztárba bánatpénzül lefizetni és az erről 
szóló nyugtát az árverés alkalmával a kiküldöttnek 
átadni, továbbá jelen árverési hirdetményt és feltéte­
leket sajátkezüleg aláírni.

A tett ajánlat a venni szándékozókat feltétlenül 
kötelezi, a kiskorúakat ellenben csak akkor, ha Pest- 
Pilis-Solt-Kis-Kun vármegye és Nagyvárad város ár­
vaszéke ezen árverés eredményéhez képest a tett 
ajánlatok felett már határozott, illetve azok egyikét 
elfogadta.

Az árvaszék a tett ajánlatokhoz kötve nincsen, 
azok között szabadon választhat és ha a kiskorúak 
érdeke úgy kívánja egyiket sem fogadja el.

Az ajánlat elfogadása után, illetve az idevonatkozó 
véghatározat jogerőssé váltótól számított 15 nap alatt 
tartozik vevő a megajánlott vételárat Nagyvárad város 
gyámpénztárába befizetni. Tartozik továbbá ugyanezen 
idő alatt a városi árvaszék t. ügyészénél az adás­
vételi szerződés elkészítése végett, valamint az in­
gatlan tehermentesítése céljából jelentkezni.

Ha az ajánlattévő ezen kötelezettségeinek meg nem 
felel, a gyámhatóságnak jogában áll őt, vagy 
ajánlata teljesítésére perrel kényszeríteni, vagy a jog­
ügyletei hatálytalannak kimondani, esetleg az ajánlat­
tévő kárára és veszélyére uj árverést tartani, vagy az 
ingatlant ugyancsak ezen következmény terhe alatt 
másképen értékesíteni.

A jóváhagyási záradékkal ellátott szerződést Pest- 
Pilis-Solt Kiskun vármegye és Nagyvárad város árvaszéke 
csak akkor adja ki, ha ajánlattévő az összes árverési 
feltételeknek eleget tett.

A szerződés készítés és bekebelezés költségei, az 
összes illetékek, továbbá az árverés tárgyát képező 
ingatlan tehermentesítésével járó költségek, vevőt terhelik.

A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
Hitelintézete r-t. sertéshizlaló 

telepén
kövér sertések

Nagyvárad város árvaszékének 1912 február 17-én 
tartott tanácsüléséből.

Dr. Istvánffy
elnök.

li/í.. lehet bárki, hanem egy jnehe- WlllVöSZ zen kezelhető, hanem egy köny- 
nyen elsajátítható hangszert 

rendel magának Wágner a „Hangszer­
királyitól, Budapest, József-körut 15. - 
Önoktatási iskola ingyen. Gyorsjavító műhely!

Kérjen nagy fényképes disz főarjsQyzéket ingyen.

naponként reggel 6 órától, d. u. 
6 óráig egyenként is a

napi árakon kaphatók.

Ajánlja dús csillár raktárát. 
“ villamos világítási 
W és erőátviteli, 
valamint csengő és házi telefon 
berendezéseket. A legjobb minőségű 
Dr. JUSTH-féle Wolframlámpák

Telep és éjjeli ügyeletes telefon: 1192. legolcsóbb beszerzési forrása.
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FE I X-FURDO
téli és nyári gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhöfoka 49° C. 17 millió

, . . , Cmiz kö«zvénv ischií M izzadmányok és i öi hut gségek f iién. 1909-ban 9200 beteg hagyni e. SIller VIZ mennyiség. gyö^uítan, javőltan a páraflarul hatásos 'ürdö s!ög>forras«.t. Penzió renfi^er október 1-tól
J v rj rj ’ J .... l............-r.n.-.r/.-.pt tíirdóc '> Vowmp y - f ii Ftr<»hp nnkrn-mójus hó 1-ig' Elsőrendű diá^’íefgeh, ebéd, vacsora, fűtés, szoba v.ISgMe, egyszer, fürdés a Ferencz-fürdöbe pokró- 

czoz.- seal kölve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák ó landóan fűtve vannak Bár-

milyen időben meghűlés veseél ve nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távirda, interurbán telelőn, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
iqazjfiitósnq. ■

Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kutat akarnak, forduljanak.
Márkutz József
villanyeröre berendezett épület és diszmüiakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAI), Pereces-utcn 9. szám.

Szép, tartós és jól főző

M lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

1

H

! Va:6iitöce és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.
•nr««» Etváll«!: Épület és mülakatos

munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlömíiveket.
Gyárt í gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvánnegye legnagyobb gépjavító 
——: műhelye, zrzzzz.:

Műszaki gépészmérnök» iroda.

I

F

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai!
Körözspart, Lévay-palcta
1 üveg Odol
1 ......................
1
1
1
1
1
1
1

> francia seájvia
> száj szagtalanító 

tubus dr Heyder fog«rém
» Thymol >
» Stomatin
» tégely Odontón togpaszta 

drb Odontin betét 
üveg Pixavon

1 üveg Bay Rum
1 » Vera Viollette brHtante«
1 » francia brillantin
1 » folyékony brillanten
1 » valódi dió olaj
1 > » » » kivonat
1 drb bajvszkötő

74 hr.
25 »
50 »
50 >
20 >
20 »
55 »
35 .
98 »
85 »
80 .

15, 22, 35 >
50 »
15 »
75 »

15, 20 85 »

i 
i 
i 
i

üveg Kerpel kéefinomitó
tégely Margit «rém

» Diana «rém
drb Dianna siappan
dob Leichner púder

» amerikai poreeDásn pudar
üveg amerikai petrol

» Emke hajszesz hajhuftás »Ben
fekete champos
rúd rozsa Glycerin saappan
drb francia ibolya seappaa

» Kielhauser ibolya gly*‘ttn seappan
» » Speick saappan
» Windsor szappan

1 fc't

minőség igenGummi ágylepedő 6 féle 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb

az árakra.
1 frt 85 kr

• 50 »: 
70 > 
20 » 
45 > 
05 » 
20 .
10 . 
9Ó . 
70 .
20 » 
80 . 
ÖO > 
35 .

Figyeljen
1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette utármatu borotva késrtJéfr 

valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisebb

I drb Royal angol «ipö crém

38 ta-.
40 »
65 >
65 »
38 »
20 »
50 »

1
i 
i i 
i 
i i 
i i 
i i 
12 .
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével 
1 » cipőfényesitő flanel 
1 » Jurigatem Zománc 
1 mtr vörös gutniesö 
Egynegyed Ko Brune watea

1
1
1
1
1
8
1
1
1
1. tubus kaloderma
1 » Beloderma kéafinomitó
1 üvegtégely tejcrém

olcsón, mindennemű betegápolás! cikk legolcsóbban, minden más itt fel

1 írt
1! »
20 »
50 »
28 >
28 »
88 »
28 >

805 
nein sorolt 

választékban, igen olcsón! Saját sebének ellensége, ba «emalyasen meg nem győződik az árakról.

20 »

Nincs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben!
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ELŐFIZETÉSI Alt AK:
A kiid6hÍT*talb&n átvet* : 

<g«cji évr3------------16 kor.
40 Arnrn^ ávrv>a * — nro í iTrm'Ti

Rendki vilii k indus.
Nagyvárad, 1912. március 2.

M.jJoiwüik mlnd.3 s.p * hétli te 
ttna.p oUal napok kÍTit.lteal.

8i.rk.MtMg ít klidóhiT.UI i 
Nagyvárad, Apácza-utcta 9.

A .wrkMitMg kfclr.tok ritrzuiMtei 
vagy m.gdnkiér. asm villükoitk.

ai<5fl«.té..k 6. hirdeti..k ■ 
kl.dóhiv.t.lho. intésondők.

CpyM N4m Ara S flUtr, 

»»■«aissaBaBÉkHöaiiiiiíasíiH»'
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TISZÁNTÚL
külön k’adása.

Óriási botrány a Házban

délelőtt, a mikor Aehrenthal 
rügy sem lesz ülés, a két 
és a pártonkivü'i fögget- 

körös t?nácskozásb;n meg- 
s értekezlet napirendjét és 
oeznap délutánján megtartják 
et is. Ennek az értekezlet- 
trőreform elleni harc ered- 
ísa.<

ÁGGYÜLÉS.

dselöház ülése.

Megtámadták az elnököt! 
Szétznzták az elnöki széket!

(Telefon tudósítás.)

Ma déli fél 1 órakor óriási botrány történt a képviselö- 
házban A névszerinti szavazások után ugyanis Andrássy Gyula 
Návay Lajos védelmére kelt, mire Justh Gyula azt mondta 
Návayról, hogy a megválasztás alkalmával Návay azt Ígérte, 
hogy az üléseket a hat évi gyakorlat szerint fogja vezetni. 
Ezt azonban nem váltotta be.

Návay elnök felelni akar Justhnak, mire Huszár Károly 
és Szmrecsányi György felugráltak s az elnök felé kiáltottak:

— Menjen le az emelvényről a padok közé.
A Just'i párt zárt ülést kért s mikor eziránt a kérőivet 

feladták az elnöknek, Návay azt eldobta.
Óriási kavarodás és lárma tört erre ki. A képviselők fel­

ugráltak s az elnöki emelvényre rohantak. Lovászi Márton 
az emelvényre rohan s az emelvényt a többiekkel együtt 
széttörik s az elnököt az emelvényről ráncigálják, A 
munkapárti képviselők az elnök védelmére kelnek. Ekkor egy 
újságíró a terembe rohan s Batthyányról azt állítja, hogy Alten- 
berggel paktál. Az újságírót kihurcolják a teremből. A Justh 
párt Návayt le akarja mondatni.

Budapeat, február 20.
F Lajos.
niniszterelnök átiratát, mely­
felsége az elhunyt Aerenthal 
er helyébe Berchtold Lipót

Inöki előterjesztés után az 
Egry Béla, Zichy Aladár 

án tegnapról mára maradt 
Iják el. (Batthyány időközben 
ísra s Désy neki adta az el- 

lolvassa a pártonkivüli füg- 
izatát, mely a véderőreform 
>bi folytatását mondja ki, 
lert a javaslatban lényeges 
rekben szűkölködik s mert 
alkotására nézve nem tett 
’•iát. — Visszautasítja be- 
erelnök azt a tegnapi kije- 
>alició idíjeben is erőszakos 
Az olyan kormány ellen, 
tisztaságát annyira semmibe 

tlenségi pártoknak köteles­
ormány ellen minden meg- 
d küzdeni. Ezt megköveteli 
tok múltja, presztízse.
ábbség Sebrutát mely erősea 
izeti jogok minden téren 
sét, s a választójog demo- 
aló megvalósítását. Kérdi a 

-tűzeti vívmánynak lehet e 
'»mit, amit ő Bécsből ho- 

nök tegnap azt a kijelen- 
tleg a büntető perrendtar- 

hogy a béke a pártok kö- 
;yen, szóló ez ellen a leg­
akozik, mert éppen a füg- 
írsiirozták már rég idő óta 

perrendtartás napirendre 
sslés a Justh-párton.) Eze- 
esnek a pártonkivüli füg- 

nevében megjegyezni. (El-
. A szónokot az egész

Felelős szerkesztő Dr. Vucskics Gyula.

»un magyar nuoeriariomanyoK leszaka­
dása a török államteslröi. Ih78 ban Ro­
mánia és Szerbia, az egykori moldva, 
oláh és szerb vajdák országai lettek füg­
getlenekké s Bosznia került vissza hoz­
zánk. 1908 ban Nagy Lajos egykori bol­
gár vagy bodonyi bánsága. Bulgária lett 
függetlenné s a mindinkább összezsugo-

Szent László nyomda r.-t. Nagyvárad

Polónyi Géza indítványára kimondották, hogy 
a függetlenségi pártokat felszólítják arra, hogy 
közös értekezletet tartsanak. A tervet Polónyi 
Géza közölte ma délelőtt a képviselőbátbsn 
Justh Gyulával, a ki elfogadta azt. Ezután 
Egry Béla, a pártonkivüli csoport egyik ve­
zetője, átment Kossuth lakására. Kossuth Fe­
renc hozzájárult a közös értekezlet megtar- 

(nagyatádi) a független­
ében szólal fel és bejelenti 
a véderő javaslat elkni 

i. A választójog megalko­
tását a legsürgősebbnek tartja. Kétségbe vonja 
a miniszterelnöknek azt a tegnapi kijelentését, 
hogy a többség a nemzet szabad megnyil­
vánulása folytán jött létre. A jelenlegi többség 
ha a választások előtt hangoztatta volna, mi­
lyen terheket akar a nemzet vállaira rakni a véd­
erőjavaslat által, akkor ma hírmondója sem volna 
a nemzeti munkapártnak. Beszél még a minisz­
terelnök választójogi kijelentéséről s azokat 
nem tartja kielégítőknek. Azt hiszi, a függet-


